Nombre de la asignatura: Física de Medios Continuos

Carácter: Optativa, Cuatrimestral

Nº de Créditos totales: (6) 4 créditos teóricos y 2 prácticos de ejercicios a desarrollar en el aula

Objetivos: Análisis de sistemas materiales mecánicos en los que la materia está distribuida de forma continua. Como ejemplos significativos están la teoría de la elasticidad de materiales sólidos y la mecánica de fluidos, gases y líquidos, ideales y viscosos.

Programa Teórico: Aproximación del medio continuo y de los campos. Tensores en un medio elástico. Energía Elástica. Dinámica del medio elástico. Ecuación del movimiento. Ondas elásticas libres. Fluidos ideales. Ecuación de continuidad, ecuación de Euler, ecuación de estado. Vorticidad y teorema de Helmoltz. Ondas en fluidos ideales. Fenómenos no lineales y ondas de choque. Fluidos viscosos. Ecuación de Navier-Stokes, disipación de energía. Turbulencia. Número de Reynolds. Capas límite.

Programa Práctico: 

Ejercicios de problemas de análisis tensorial y teoría de campos. Aplicación a los fluidos y a la teoría de la elasticidad de los sólidos.

Bibliografía básica:

G.E. Mase, Teoría y problemas de mecánica del medio continuo, (Colección Schaum) McGraw Hill (1977).

A.M. Criado Pérez, Fundamentos de Mecánica, Universidad de Sevilla (1979).

I.S. Sokolnikov, Análisis tensorial, Index, Madrid (1979).

A.L. Fetter y J.D. Walecka, Theoretical mechanics of particles and continua, McGraw-Hill, New York (1980).

G. Duvaut, Mécanique des milieux continus, Mason, París 1990.

R.P. Feynman, R.B. Lighton y M. Sands, The Feynman Lectures on Physics, Fondo Educativo Interamericano, 1972, Vol. 2 cap. 38 a 41.

Criterios de evaluación: 

Examen final escrito.

Física de Medios Continuos

Cinemática

Aproximación del medio continuo y de los campos. Movimiento de un medio continuo. Cinemática de Lagrange y de Euler. Línea de corriente y trayectoria. Líneas de emisión. Campo de densidad. Campos de velocidad y aceleración. Estudio de las rotaciones. Movimiento del sólido rígido.
Deformaciones

Estudio de las deformaciones. Gradientes de deformación. Gradientes de desplazamiento. Tensor de deformaciones. Deformaciones pequeñas. Deformación plana. Círculo de Mohr. Derivadas materiales. Velocidad de deformación. Vorticidad. Derivadas materiales de integrales de volumen, de superficie y curvilíneas. Tensor de velocidades de deformación.
Tensiones

Tensiones en un medio elástico. Tensor de tensiones. Direcciones principales. Tracción, compresión y cortadura. Círculos de tensiones de Mohr. 

Leyes fundamentales

Leyes de conservación. Conservación de la masa. Ecuación de continuidad. Principio de la cantidad de movimiento. Principio del momento de la cantidad de movimiento. Conservación de la energía. Primer Principio de la Termodinámica. Ecuaciones de estado. Entropía. Segundo Principio de la Termodinámica.

Elasticidad

Energía Elástica. Ecuaciones de la elasticidad lineal. Ley de Hooke generalizada. Flexión. Torsión. Constantes elásticas. Módulo de Young. Coeficiente de Poisson. Coeficientes de Lamé. Energía interna de deformación. Ecuaciones de Navier. Ecuaciones de compatibilidad de Beltrami. Estudio de problemas bidimensionales. Sólido sometido a una presión exterior. Sólido sometido a cortadura. Torsión de una barra. Pandeo. Flexión de una viga.
Fluidos 

Fluidos ideales. Hidrostática. Agua Seca. Flujo estacionario. Teorema de Bernoulli. Vorticidad y teorema de Helmoltz. 

Fluidos viscosos
Agua húmeda. Flujo viscoso. Número de Reynolds. Flujo de Poiseuille. Flujo de Couette. Ecuación de Navier-Stokes, disipación de energía. Turbulencia. Capas límite.

Ondas en medios materiales
Ondas elásticas libres. Propagación en un medio elástico. Onda longitudinal y onda transversal. Fenómenos no lineales y ondas de choque. Ondas en fluidos perfectos. Ondas en fluidos con una superficie libre.

Análisis dimensional y semejanza física

Parámetros adimensionales. Semejanza física. Teorema de Buckingham.

Bibliografía básica:

G.E. Mase, Teoría y problemas de mecánica del medio continuo, (Colección Schaum) McGraw Hill (1977).

R. Fernández Feria, Mecánica de fluidos, Universidad de Málaga 2001.

G. Duvaut, Mécanique des milieux continus, Mason, París 1990.

I.L. Ryhming, Dinamique des fluides, Presses polytechniques romandes, Lausanne 1985.

R.P. Feynman, R.B. Leighton y M. Sands, The Feynman Lectures on Physics, Fondo Educativo Interamericano, 1972, Vol. 2 cap. 38 a 41.

L. Landau, E. Lifshitz, Mecánica de fluidos, Reverté 1985.
L. Landau, E. Lifshitz, Teoría de la elasticidad, Reverté 1985.

